# 迪士尼专注力的启示



迪士尼"动画王国"持续走过将近百年的发展历程,为其源源不断注入发展动力

的,正是它的专注力。商业上的"专注"不仅仅是长期坚守某一项业务,而是指做任

何业务都要紧紧围绕其战略核心,做精、做透、做深,做出世界一流水平

上海迪士尼主题乐园近日开幕, 游 客在下雨天仍然充满热情。据统计,在 此前一个多月的试运营中, 有约100万 人来到迪士尼度假区, 其中半数以上到

财报显示, 2015年迪士尼的全球 营收达到约3458亿元人民币,超过了 中国互联网"BAT"三家的营收总和。 是什么让这个"动画王国"持续走过将 近百年的发展历程? 它又为何能受到人 们尤其是小朋友的长期喜爱? 现在看 来,为迪士尼源源不断注入发展动力 的, 正是它的专注力。

也许有人会问, 迪士尼做动画又做 影视,还做主题乐园,那么多业务也算 专注吗?其实,商业上的"专注"不仅 仅是长期坚守某一项业务, 而是指做任 何业务都要紧紧围绕其战略核心,做

精、做透、做深,做出世界一流水平。 对于文化产业来说,核心资产就是 优质内容。专注力首要体现就是生产优 质的知识产权 (IP)。以迪士尼为例, 无论是"爷爷级"的米奇、唐老鸭,还 是疯狂动物城里的兔警官朱迪、狐狸尼

克, 创造出的经典形象数不胜数。有人 初步统计, 仅迪士尼动画中出现过的公 主,就有十多位。为了拥有更多的优质 IP, 在过去数年间, 迪士尼还先后收购 了皮克斯动画工作室、漫威漫画公司、 卢卡斯影业等著名影视品牌公司, 持续 发力动画影片和真人电影的内容生产, 为其后续开发储备原动力。

其次, 优质内容需不断放入产业链 中滚动升值。目前, 迪士尼已经围绕 IP资源形成了一条相对完整的产业 链,即从动画、影视IP的形成,到IP 形象的推广营销, 到主题乐园关联产品 的推出, 再到衍生品的开发。这样一轮 过程下来,个性鲜明的IP形象经过场 景化、故事化,能凭借较高的出镜率, 在人们心中留下深刻印象。如果进一步 将IP形成系列,这种影响力还会产生 倍增效应, 最近上映的影片《海底总动 员》《爱丽丝梦游仙境》及之前的《冰 雪奇缘》等均属此列。

此外,围绕IP的品牌授权也为迪 士尼创造出更多的营收渠道, 成为其持 续发展的"防护墙",使其产业链更具 张力。在手表、饰品、女装、箱包、家 居用品、毛绒玩具、电子产品等细分消 费领域,常有迪士尼的经典形象,几乎 涵盖了人们衣食住行等方方面面。这次 上海迪士尼主题乐园中的游乐项目, 也 有许多被银行、保险公司和饮料企业冠 名授权。2015年,迪士尼仅在消费 品、衍生品方面的收入,就达到了45

这次,面对上海迪士尼主题乐园的 开业, 国内同行有的叫板, 有的担忧, 更有各种对其盈利亏损的预计和猜测。 其实,一时的营收只算浪花一朵,长远 发展才能汇聚江海。我国正处于消费升 级的"黄金时代",不同消费层级的人 群都有提升生活品质的愿望和需求。文 化消费已经从单纯的感官娱乐向丰富的 精神享受转变,旅游消费也经历着从观 光游到休闲度假游的变化。遵循产业规 律,专注打造属于自己的核心优势,注 重人文精神的融会贯通而不是简单文化 元素的呈现, 相信越来越多的国内主题 乐园可以走出单一的"门票经济",为 人们带来更多欢乐体验。

# 给本土主题公园一点时间

栾笑语

看待主题公园产业前景,眼光应该更加开阔。既不泼冷水,

也不忙扶持, 让产业有自我完善、自我调整、自我纠偏的空间

随着南昌万达城、上海迪士尼接连 开园迎客, 国内主题公园产业的现状和 前景前所未有地受到关注。

有几组数据近期被媒体反复提及: 一是我国建设主题公园速度乃全球之 最,仅2015年就有21个主题公园开 张、20个在建,并且正在向地级市乃 至县级覆盖; 二是这些公园的整体运营 状况堪忧, 仅有10%能实现盈利; 三是 近10年来涌现的本土主题公园已有 80%倒闭,经济损失达3000亿元……有 人忧虑, 主题公园产业有投资过热苗 头, 泡沫已经出现, 恐怕会最终落得 "一拥而上、一哄而散"的结局。

应该如何看待主题公园产业前景? 仔细分析, 积极信号更值得关注。

一方面,资本热捧的背后是市场认 可,是广大群众娱乐需求的巨大潜力在 不断释放。据测算,至2020年,文化 及相关产业增加值将超过4.5万亿元, 主题公园所代表的新型文化娱乐消费模 式前景广阔。大量资本投入这一板块, 不仅可以满足"富起来"的人们还要 "乐起来"的巨大需求,对拉动经济增 长也大有裨益。

另一方面,资本涌入遵循的是市场 这个指挥棒, 最终会通过市场竞争实现 去弱留强、升级换代, 这是产业发展的 应有之义,没有足够的规模很难实现充 分的竞争。回顾起来,这并非是主题公 园的第一轮"泡沫"。上世纪八十年代

至今,全国先后建立主题公园超过 2500个, 其中大多数都已关门, 曾经 红遍大江南北又迅速萧条的"西游记 宫"就是一个生动实例。如今依然活跃 的主题公园往往各有奇招, 高科技娱乐 技术创新和现代化建设运营水平亦不可 同日而语, 向大型化、品牌化、连锁化 转型的产业成长脉络清晰可见。

以更加开阔的眼光来看,发展过冷 或者过热,任何产业都不可避免。绝对 的静态平衡只存在于经济学理论的模型 中, 动态平衡才是产业健康发展追求的 常态。因此,不妨给主题公园一点时 间,既不泼冷水,也不忙扶持,让产业 有自我完善、自我调整、自我纠偏的

当然,理性看待并不等于无所作为, 而要乘势而为。娱乐产业繁荣发展的机 会在前,就更要维护好、打造好有利于产 业健康发展的市场环境。要用好政府的 "有形之手",积极推进标准建立、安全监 管、警示风险、窗口指导等工作,不缺位、 不越位,确保市场的"无形之手"始终在 资源配置中起决定性作用。同时,本土 主题公园产业自身也要眼光长远,增强 竞争力。与不少"洋品牌"相比,本土企 业在盈利渠道、创新能力、品牌建设、文 化内蕴、科技研发、产品创意、知识产权、 价值传播、周边服务等方面都有差距。 牢牢把握市场的主动权,本土主题公园 还要再加把劲儿。



刘道停作

### 似是而非

点 评 一边是上海迪士尼等处顾客盈门,另一边是国内不少乐园勉强维 持,巨大的反差令人不得不对"主题公园热"进行冷静观察。此类服务产业看似 简单,其实颇具创意、创新概念。在挖掘文化产业富矿的时候,能让人玩得淋漓 尽致也是一门本事。有人说,"学我者生,似我者死",只有掌握了别人抄袭不了 的独门绝技,才能够永远"笑傲江湖"。这正是:

嬉戏卖萌小确幸,引人入胜煞费心。 巧学得生似者衰,绝技在身客常盈。

(时 锋)

# 美丽产业呼唤"中国造"

王晋



随着国人收入水平和消费 层次不断提升, 化妆品等美丽 产业潜力巨大。要让其有市 场、有竞争力,就要抓住消费 升级的关键"窗口期",在品 种、品质、品牌等方面不断补 齐短板

出境旅游, 总有亲戚朋友拜托代购 海外化妆品。近年来, 化妆品尤其是 中高端品牌化妆品,成为"海淘"的 高频词。

看到中国市场的巨大潜力, 国际知 名企业也在积极布局。前不久举行的 第二十一届中国美容博览会上,来自 欧洲、日韩的化妆品牌阵容强大, 赢 得了不少消费者的追捧。笔者注意 到,在一些商业街区,有些国产品牌 占据了一席之地,但仔细观察就会发 现, 主打的是怀旧牌, "万紫千红" "友谊""百雀羚"等,主要客户是中 老年,主攻的是中低端市场。

这正是我们必须面对的尴尬现实: 消费升级了,但产业升级并未跟上。 随着国人收入水平和消费层次不断提 升,美丽产业潜力巨大。美丽产业呼 唤"中国造", 供给侧的升级刻不容 缓。要让国产化妆品有市场、有竞争 力,一些短板亟需补上。

其一, 增品种。这是一个越来越重 视个性化需求的时代。现在的消费者 更希望找到适合自己的个性化产品、 个性化品牌。比如,植物提取的产 品; 再比如, 一些细分的产品。有的 国外企业主打眼霜,同一产品不断换 代升级,有的已推出了第五代产品。

其二,提品质。有业内人士坦承, 在化妆品行业,价廉质次的产品过剩 了,但中高档质优精品还不多。化妆 品直接用于皮肤, 消费者最看重的是 品质。只有不断加大研发投入,坚守 工匠精神, 不断提升化妆品的品质才 能赢得市场。我国有历史悠久的文化 积淀,深入挖掘中草药美容等的内 涵,完全可以推出有品质的好产品。

其三, 打品牌。从技术角度来说, 外资品牌的研发和市场开拓投入比国 产品牌大,科技实力也比较强,但这 并不意味着国产品牌就无所作为。须 知,品牌需要培育,一些欧美高端化 妆品品牌进入市场也经历了不短的时 间,国产品牌更适合国人的肤质,这 就是最大的卖点。近年来,日韩化妆 品加紧布局中国市场,不少品牌为消

费者所熟知。要看到行业竞争的严峻 性、紧迫性, 在科技、人才、设计包 装等方面下真功夫, 提升核心竞争 力, 否则就会痛失机遇。

当然, 政府部门也要给国产品牌营 造更好的环境。化妆品行业入门容 易、形成口碑难,一旦有了好创意, 在国内很容易被仿冒, 产品也容易陷 入同质化竞争。例如,中草药概念的 产品火了,"中草集""千草汇""荀草 园"等一系列主打中草药的产品纷纷 上市,价格战随之而来。通过保护知 识产权, 严惩仿冒制假者, 可以让好 品牌培育好市场。

当前,消费升级给各行业都带来了 商机。在这个过程中, 企业如果不练 好内功, 增强紧迫感和责任感, 抓不 住消费升级的关键"窗口期", 就可能 失去市场。中国是有深厚文化底蕴的 国家,做好美丽产业我们有积淀也有 基础,眼下也有契机。让国产品牌发 力, 需要更多企业家投以激情和创 造, 更需要万千好工匠精心制造。

## 电商狂欢 价廉更要物美

刚刚过去的"618网络购物节",让人们再一次感受到 网购的力量。中国电子商务研究中心的监测数据显示,京 东平台全天订单总量超过1亿,同比增长了60%以上。苏 宁、国美、天猫等也取得了不俗的业绩,销售数据大幅超过 去年同期水平。

从"双11"到"618",电商借助互联网的技术创新重塑 着零售业的商业模式,创造出一个又一个新的消费时点。 便捷的购物方式、透明的价格比较,不仅降低了商家的营销 成本,也更新了人们的购物体验。电商打造的各种购物节, 之所以能在短时间内将消费者的购买力集中到网络平台, 目前来看最具有吸引力的一点,还是大幅度的打折、优惠 回望"网络购物节"兴起的这些年,各大电商打出形形色色 的营销手段,无一不是在价格上大做文章,各种"比价神器" 更是在消费者中风行,从而营造出一种"不买即亏"的消费 氛围,实现网络购物几何级数的交易额增长。

但也应看到,尽管"618"期间电商的销售数据在年年攀 升,但这并不代表这种商业模式就能取得长久的成功。

当前,随着消费升级的加速,人们开始追求更好的购物 体验,价格便宜已经不再是消费者购物的唯一考量。比如, 如何保证货品的质量、如何提高配送的速度,如何提供良好 的售后服务等,已成为消费者的新标准。而这种综合性的 消费体验已非折扣、低价等可以满足,如果不在提升消费体 验上多投入,只是躺在市场上吃老本,在网购行业领跑的电 商巨头们或许很快就会感受到压力。因此,对于电商而言, 如何走好创新的第二步显得至关重要。

电商走好创新第二步,就要顺应消费升级的现实趋势, 在满足消费者高品质、个性化商品和服务体验的需求方面 多做文章,通过创新供给激活消费需求。今年"618"期间, 不少行业领跑者已经开始主动求变、抢占先机,比如京东首 次以"品质"作为"网络购物节"的主题。可以说,在消费升 级的背景下,电商要想走得长远,必须尽快跨过"唯低价是 从"的阶段,靠更好的产品和服务赢得消费者。



#### 公务接待禁酒就该"一刀切"

酒"的有关通知。通知强调,进一步加强作风建设,严肃工 作纪律,坚决整治"酒桌办公"现象,除外事和招商引资工作 外,省内公务接待一律不准饮酒(包括所有含酒精类饮品)。

【短评】党的十八大以来,我们党旗帜鲜明地反对"四 风",各地公款吃喝现象得到很大程度遏制,社会风气大为 好转。不过,由于有些地方的细化规定不够严密,仍有一些 人借着公务接待的便利大吃大喝、蹭吃蹭喝,有的人甚至 "擅长在酒桌上办公",不请吃、不请喝就"不办事",在请吃 请喝后就"乱办事",突破底线、丧失原则,严重损坏了党员 干部的形象。而今,越来越多的地方在公务接待活动领域 完善规定,在烟酒和高档食材方面明确限制,对进一步抵制 "四风"、增强行政人员办事效率、提升党员干部良好形象等 都具有积极意义。

#### 填报高考志愿莫盲信

2016年高考成绩将于近日陆续公布,不少考生又将面 临如何填报高考志愿这一"难题"。有媒体调查发现,在北 京等大城市,为了能够让学生不浪费考分而进入理想学校, 不少家长不惜花费重金请培训机构帮忙"支招"志愿填报, 个别高考报考机构的填报培训叫价已经高达近10万元。

【短评】每年高考过后,填报志愿培训班、相关志愿填 报软件等都会大行其道,这为考生和家长增加了参考。不 过,其通常只是对往年各高校的综合信息、录取分数等进行 简单分析对比,在出售价格或者培训费上却往往是"天 价"。填报志愿,归根结底是考生的个人志向问题。想上什 么样的大学、读什么专业,要结合高考成绩来分析与对比, 但考生的志愿、爱好、人生规划等,才是更要考虑的问题,这 是软件、培训班等都无法替代的。因此,对于家长而言,应 多关注考生的志向与理想,少一些对"报考神器""天价培训 班"的盲信。

### 规范广告应提高违法成本

今年全国食品安全宣传周期间, 国家工商总局公布的 监测数据显示,新《广告法》颁布以来,普通食品广告违 法率下降了86.41%,保健食品广告违法率下降了 94.62%,全国工商、市场监管部门加强食品广告监测,严 打违法食品广告取得了成效。

【短评】 新《食品法》与新《广告法》等法律法规出 台以来,加强了对保健品等行业的约束,为违法广告特别 是保健品领域的违法广告戴上了紧箍咒, 取得了积极的治 理成效。但也要看到,整治保健品等违法广告不可能毕其 功于一役。法律法规要真正落地,更有效地保护消费者的 合法权益,还需要有关部门进一步加大保健品违法广告监 督执法力度,建立健全曝光违法广告的机制,加强保健品 广告宣传的审查监督, 以强有力的制度介入, 不但让违法 广告现形,并且要通过提高违法成本,让保健品"门槛 低""利润大""宣传滥"等问题最终得到根治,还保健品 行业一片纯净的天空。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画, 来稿请发至:mzjjgc@163.com。

本版编辑 杨开新 祝 伟